




テレビや新聞、インターネットなどでは

さまざまなニュースが毎日報道
ほうどう

されていま

す。その中には犯罪
はんざい

のニュースもあります。

犯罪が起こると、そこに巻きこまれてつら

い思いをしている被害者
ひがいしゃ

がいます。みなさ

んは「犯罪被害者」と聞いて、どんなことを

イメージしますか。犯人
はんにん

のことはニュース

でたくさん報道されていますが、被害者の

ことはあまり報道されていないので、わか

らないという人もいるかもしれません。

犯罪の被害者はどんな気持ちでいるので

しょうか。どんなことに困っているので

しょうか。もし、友達が犯罪の被害に巻
ま

き

こまれてしまったら？ 私たちにできること

はあるのでしょうか。このワークブックを

使って一緒
いっしょ

に考えてみませんか？

目 次

※犯罪被害者とその家族の意識に関わる設問や調査結果は、内閣府が実施した「平成20年度 犯罪
被害者等に関する国民意識調査」の集計結果をもとにしています。
（http://www8.cao.go.jp/hanzai/report/h20-2/index.html）

※このワークブックで出てくる「犯罪被害者」、「被
害者」、「被害にあった人」とは、犯罪及びこれに
準ずる心身に有害な影響を及ぼす行為（交通事
故など）によって、害を被った者及びその家族ま
たは遺族を指します。
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もし、周囲に
被害者
ひ が い し ゃ

がいたら…
ドラマ『友達が被害者になったら』で、弟を交通事故で亡くしたさやかは、しば

らく休んだ後、登校したときに、クラスメイトから様々なことを言われました。

次のシーンから、さやかの

気持ちを想像
そうぞう

してみましょう。

ひっでえよな。
そんなやつ
即刻
そっこく

死刑だよな。

そうだよ。
弟くん、
天国できっと
見守ってるよ。

弟くんの分まで
がんばらないとね！

お、さやか。
大丈夫か。

さやかは
事故に
あわなくて
よかったね。

クラスメイトにはげまされたのに、さやかは教室から走り去ってしまいました。

さやかはなぜこのような行動をとったのでしょうか。



もし、あなたの友達が、さやかのように事故できょうだいを亡くすなどの被害

にあったとしたら、あなたなら何と声をかけますか。こんなふうに声をかけたら

よいと思うものに○を、反対にこういうことは言わないほうがよいと思うもの

に×をつけましょう。

あなたがさやかのような被害にあったとしたら、言ってほしいことや、してほ

しいことはどんなことですか。反対に、言ってほしくないことや、してほしくな

いことはどんなことですか。また、どうしてそう思うのかを書いてみましょう。

書き終わったら、他の人の意見もきいてみましょう。
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言ってほしいことや、してほしいこと

［理由］

言ってほしくないことや、してほしくないこと

［理由］

事件のことにはふ
れず、いつもと同じ
ように話しかける。

何も話しかけな
いようにする。

ア イ ウ

エ オ カ
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クラスメイトにはげまされたさやかは、傷ついて教室から走り去ってしまいました。

さやかのお母さんもお父さんも、近所や職場でのなぐさめやはげましの言葉に傷ついた

り怒ったりしていました。

犯罪
はんざい

の被害にあった人はどんな言葉にほっとしたり、傷ついたりしているのでしょう

か。次のアンケート調査
ちょうさ

の結果を見てみましょう。犯罪の被害にあった人に、気分が楽

になったこと、傷つけられたことを聞きました。

「気分が楽になったこと」は、2人に1人が、事件のことにはふれないでいつもどおり

に接
せっ

してもらうことだと答えています。反対に「『いつまで落ちこんでいるんだ』などと

はげまされる」ことは、傷ついたと感じる人が多いようです。まわりの人がはげますつ

もりで言った言葉でも、被害にあって苦しんでいる人はさらにつらい気持ちになること

があります。この調査の結果とみなさんの「言ってほしいことや、してほしいこと」と

「言ってほしくないことや、してほしくないこと」とも比
くら

べてみましょう。また、まわり

の人の考えと自分の考えで、ちがうことはありましたか。

さらにくわしく結果をみてみると、「『つらかったでしょう』などの同情
どうじょう

の言葉をかけ

られる」「『運が悪かった』などと偶然
ぐうぜん

を強調される」は、どちらも約5人に1人が気分が

楽になったと答えている一方で、同じ言葉で同程度の人が傷つ

けられたと答えています。

「犯罪被害者」といっても「傷つけられる言葉」や「気分が楽に

なる言葉」は人によって少しずつ違うようです。しかし、多く

の被害者は犯罪被害にあったことでそれまでの生活が大きく変

わってしまう経験をしているのです。

それでは一体、「犯罪被害」とはどんなことなのでしょう。

声をかけられた被害者
ひ が い し ゃ

の気持ち
～ホッとする言葉・傷

き ず

つく言葉～
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「犯罪被害」ってどんなことなのでしょうか。あなたは「犯罪被害」と聞いて、ど

んなことを思いうかべますか。どんな姿
すがた

をイメージしますか。

また、その被害者はどんな犯罪の被害にあったのでしょうか。あなたの思いう

かべる被害者の姿や犯罪の種類などを自由に書いてみましょう。

犯罪の被害者はどのような犯罪の被害を受けているのでしょうか。次の3つの

犯罪で、事件がたくさん起きていると思う順に番号を書いてみましょう。

「犯罪被害」って
どんなことだろう

殺人・傷害
しょうがい

等の
暴力

交通事故 ちかんなどの
性に関する犯罪

ア イ ウ
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さまざまな犯罪
は ん ざ い

被害
ひ が い

みなさんは「犯罪被害」というと、ニュースで報道
ほうどう

されることの多い殺人・傷害
しょうがい

の事

件の被害者を思いうかべるかもしれません。もちろん、そういった事件の被害者は事

件の影響
えいきょう

で心に大きな傷
きず

を受けています。一方で、テ

レビのニュースに出てくるような犯罪以外にも犯罪は

あり、その被害にあった人が存在します。たとえば、

日本で起きた事件の数が一番多い犯罪は窃盗
せっとう

ですが、

自分のお金やものを盗
ぬす

まれた人も被害者です。ほかに

も、放火や詐欺
さ ぎ

（人をだましてお金や物を盗むこと）な

どがあり、それらの犯罪にも被害にあった人がいて、

事件で大変なショックを受けているのです。

犯罪の被害にあうということは、テレビのニュース

に出てくるような犯罪にあった人たちだけではありま

せん。みなさんの周囲にも、犯罪被害にあって苦しん

でいる被害者がいるかもしれないのです。

交通事故の被害者について

交通事故の被害者も、犯罪の被害者です。交通事故に巻きこまれた多くの被害者は、

他の犯罪の被害者と同じくらい傷つき、苦しんでいるのです。

犯罪の被害にあったことがない人に、「殺人・傷害などの暴力、交通事故、ちかんなど

の性に関する犯罪」の中で、「犯罪の被害者」としてイメージするのは、どんな種類の犯

罪ですか？ とたずねました。「殺人・傷害など」と答えた人が85.5％、「性に関する犯

罪」と答えた人が9.1％、「交通事故」と答えた人が5.4％の順番になっています。

一方、この3つの犯罪の日本で実際に起きている犯罪件数（※1）の割合は、交通事故が

90.2％、殺人・傷害などが8.3％、性に関する犯罪が1.5％（※2）となっています。交通

事故による犯罪の被害はイメージしている以上に多く起きていることがわかります。

※1  警察などの捜査機関によって発生が認知された件数。
※2  性に関する犯罪では、被害にあっていても、それをまわりに知られるのが恥ずかしかったり、怖かったりして、警察に届けない人

が多くいます。そのため、実際に起きている件数はもっと多いといわれています。
※3  内閣府が実施した「平成20年度犯罪被害者等に関する国民意識調査」調査結果のうち「その他」を除いた割合
※4  法務総合研究所「平成21年版　犯罪白書」のうち「殺人・暴力など」「性に関する犯罪」「交通事故」における割合
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日本では、どんな犯罪がどれくらい起こっているのでしょうか。平成
20年に警察に届けられた犯罪のうち、窃盗、交通事故、ものを壊

こわ

すこと、
殺人・暴力など、性に関する犯罪、放火件数は次のとおりです。このほ
かにも、脅迫

きょうはく

や恐喝
きょうかつ

などの犯罪があり、それらを合計した全ての犯罪の発
生件数は、1年間に約2,533,400件にもなります。それだけ多くの方が
「被害者」になっているのです。

窃盗………………………約1,372,800件
交通事故 ……………………約715,300件
（自動車運転過失致死傷等と危険運転致死傷）

ものを壊すこと ……………約178,200件
（器物損壊）

殺人・暴力など ………………約65,500件
（殺人、強盗、傷害、暴行）

性に関する犯罪 ………………約11,900件
（強姦、強制わいせつ、公然わいせつ、わいせつ物頒布等）

放火………………………………約1,700件
（放火、失火）

家族も被害者

犯罪が起きたときに、傷つけられたり、

命を落とした人を「被害者」といいます。ま

た、傷ついたり命を落とした本人だけでな

く、その家族や周囲の人も同じように傷つ

いている被害者です。

ドラマ『友達が被害者になったら』では、

事故で弟が命を落とし、その姉のさやかや

両親も、事故のことで大きなショックを受

けて苦しんでいました。

大切な家族が、とつぜんの犯罪によって

命を失ったとき、それを受け入れるのはた

いへんむずかしいことです。命が助かった

としても、ケガをして苦しんでいる被害者

を前にして、家族も同じくらい悩
なや

み苦しむ

ことになります。

犯罪の被害を直接受けた本人だけでな

く、その家族も苦しんでいる被害者である

ことを、忘れないようにしましょう。

法務総合研究所「平成21年版 犯罪白書」より

���

万引きも
「窃盗」という
犯罪です
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被害者
ひ が い し ゃ

は
どんな気持ちで
いるんだろう

事件が起きたことが信じられず、
受け入れることができない

だれにも会いたくない、
一人にしてほしい

また被害にあうかもしれ
ない、と不安な気持ち

ご飯を食べたくない、
夜ねむれない

だれかにそばにいてほしい、
気持ちをわかってほしい

落ち込んで立ち直る
ことができない

ア イ ウ

エ オ カ

ドラマ『友達が被害者になったら』のなかで、さやかは弟が亡くなった後、しば

らく学校を休んでいました。さやかはどんな気持ち・状態
じょうたい

だったと思いますか。

あてはまると思うものすべてに○をつけましょう。

あなたが、さやかと同じような、事故できょうだいを亡くすなどの被害にあった

ら、どんな気持ちや状態になると思いますか？ 自由に書いてみましょう。
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被害者は
どんなことを
経験
け い け ん

するんだろう
被害者は、被害を受けたこと以外にも、生活をするなかでさまざまなつらいことを

経験します。どんなことを経験すると思いますか。ドラマ『友達が被害者になったら』

で、さやかやお父さん、お母さんが経験したことも参考にしながら、下に書いてみま

しょう。
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犯罪
はんざい

被害者は、命をうばわれる、身体を傷
きず

つけられるといった、目に見える被害を受け

るだけでなく、心にも深い傷を受け、その傷

は、被害にあう前と同じ状態
じょうたい

にまで回復する

ことはむずかしく、とても長い時間がかかり

ます。これは、被害者の家族も同じです。

犯罪被害者に被害後の状況
じょうきょう

や心境
しんきょう

について

聞きました。「不安な気持ちになった」、「落ち

こんだ」は8割ちかくの人が答えているほか、

「自分を責
せ

めた」、「将来
しょうらい

の夢や希望を持てずに

いた」などさまざまなつらい気持ちを被害者

が感じていることがわかります。また、「自分

の気持ちは誰にもわかってもらえないと思っ

た」と孤独感
こどくかん

を感じた人は半分ちかくいるの

に対し、「被害にあった自分の状態をわかって

ほしいと思った」、「誰かにそばにいてほしい

と思った」と回答した人も半分以上います。

被害者は周囲の人に心を閉ざす一方で、信頼
しんらい

できる人に話をきいてもらいたい、自分の気

持ちを理解してほしいという思いがあり、複雑
ふくざつ

な心のうちが読みとれます。

被害者
ひ が い し ゃ

は
さまざまな思いをいだき、苦しんでいます

被害による強い精神
せいしん

的ショックは、心にも体にも影響して、被害者は精神的につら
くなったり、体調が悪くなったりすることがあります。たとえば、次のような反応が
あります。

事件後の状況や心境

※1  PTSD…事件のことをくり返し思い出したり、夢にみたり、事件に関連することをさけたりといった症状があります。また感情や感
覚などがまひし、神経のバランスがくずれ、不眠やイライラなどの症状が見られます。

※2  うつ病…気分がひどく落ちこんだり、何事にも興味が持てなくなります。疲れやすくなり、食欲がなくなったり、眠れなくなるなど、
日常の生活に影響がでます。

このような反応は、時間とともに軽くなっていく場合もありますが、なかにはPTSD
（※1）やうつ病（※2）などになる被害者もいます。

●信じられない、現実として受け止められない
●頭の中が真っ白になる、何も考えられない、ぼうっとする
●様々な気持ち（恐怖

きょうふ

、怒り、不安、自分を責める気持ち）がわいてくる
●どきどきする、冷や汗をかく、手足に力が入らない、手足が冷たい

●落ち着かない
●事件に関することが頭の中によみがえってくる
●ねむれない
●はき気がする、食欲

しょくよく

がない

被害直後

被害直後の
ショックが
落ち着いた

後

え い き ょ う
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犯罪被害によって心に深い傷を負いながらも、被害者は事件の捜査
そう さ

に協力したり、

裁判
さいばん

へ参加したり、事件に関するさまざまな手続きを行わなければなりません。落ち

こんだ状態で、今まで経験したことのない複雑
ふくざつ

な手続きをしたり、多くの人に事件の

ことを話したりすることは被害者にとって大きな負担
ふた ん

です。

また、仕事や学校など日常生活でも、周囲の人に心ない言

葉をかけられたり、自分のつらい状況を理解してもらえな

いなど、孤独感を感じることがあります。

被害者に「事件後にどのようなことが起きましたか」と聞

きました。「友人や知り合いから無神経
むしんけい

なはげましを受け

た」、「家族がぎくしゃくした」など今までの人間関係が壊
こわ

れ

てしまったり、「捜査のときに気配りのない対応をされた」、

「自分の意志にかかわりなく、捜査や裁判がすすめられた」

など捜査や裁判に関わるなかで傷つくことも多いようです。

また、「心や体の不調や、裁判によって仕事を続けられなく

なった」と事件によって就労に困ることもあります。

調査の結果からも、犯罪の被害にあった人やその家族が

事件によって生活が変わってしまうことがわかります。

被害者は
事件後さまざまなことを経験します

犯罪被害者等の状況
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被害にあった人は、こんなに傷ついています

被害にあった人は、大切な人を失った悲しみに

よって、心に大きな穴があいたような気持ちや寂
さび

しさをかかえたり、会社や学校などでも、事件の

ことを思い出すと何もできないほど落ちこむなど

心に大きな傷
きず

を受けるほか、事件のけがによる

障害
しょうがい

や後遺症
こういしょう

によって、事件前と同じ生活を送る

ことができなくなるなどの身体的な被害を受ける

場合があります。

お金の面では、被害によるけがを治療
ちりょう

するため

のお金だけでなく、障害をおったり、精神
せいしん

的な

ショックが大きすぎて仕事を続けられなくなるこ

ともあり、生活のためのお金、学校に行くための

お金に困
こま

ることがあります。

被害にあった人に、心の被害、身体的な被害、お金や仕事の面での被害についてど

のくらい深刻
しんこく

と感じたか聞きました。「一生回復できない」ほど深刻だと感じる、「回復

までかなりの時間がかかる」と感じると答えた人は、心の被害で約60％、身体的な被

害で約40％にのぼりました。被害者がかかえる傷は深く、すぐに回復できるものでは

ないことがわかります。
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被害者は
何をしてほしいと
思っているんだろう

自分が被害者だったらこうしてほしい

（ ）
自分の友達が被害者だったらこうしたい

（ ）

事件の相談相手 警察
けいさつ

や裁判所
さいばんしょ

へ行くと
きの手助け、付きそい

病院への付きそい

家事や買い物の
手伝い

ふだんの話し相手 そっとしておく

ア イ ウ

エ オ カ

被害者が、周囲に「こうしてほしい」、「手伝ってほしい」と思っていることがある

としたら、それはどんなことでしょうか。もし自分が被害者だったらと想像して選

んでみましょう。また、友達が被害者だったら、友達に何をしたいと思いますか。



被害者に、事件にあったあとの生活で必要だった支援
しえ ん

は何かを聞きました。「事件の

相談相手」、「警察
けいさつ

との応対の手助け、付きそい」など事件に関わることのほかに、「そっと

しておいてもらうこと」「ふだんの話し相手」など事件から離
はな

れた日常生活のことでも支

援や配慮
はいりょ

を必要としていることがわかります。

注意しなくてはいけないのは、被害者は落ちこんで悩
なや

んでいたとしても決して「弱い

存在
そんざい

」ではないということです。被害者を「助ける」という考え方ではなく、その人の気

持ちやその人に起こっている出来事をよく考え、「相手によりそう」という気持ちが大切

です。それは、あなたにとって、いつもどおりに接することかもしれませんし、そっと

しておくことかもしれません。相手の話に一生懸命
いっしょうけんめい

耳をかたむけることかもしれません。

自分が相手のためにどうすればよいか考え、すこしずつ行動してみましょう。

被害者
ひ が い し ゃ

が
してほしいと思っていること

14

被害にあった人は、こんなことをしてほしいと思っています
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ほとんどの場合、犯罪被害者が最初に支援を受けるのは警察です。また、警察だけで

はなく、地方公共団体や弁護士
べ ん ご し

会など様々なところが犯罪被害者への相談や支援を

行っています。全国の各都道府県には被害者への支援を専門
せんもん

におこなう民間支援団体

があり、電話で相談を受けたり、日常生活の支援、病院や警察、裁判所
さいばんしょ

への付きそいな

どを行っています。

このような様々な関係機関や団体は、お互
たが

いに協力するためのネットワークをつくり、

被害者への支援がスムーズに行えるようにしています。このように、犯罪被害者への支

援を社会全体で行っていこうとする取り組みがすすんでいます。

被害にあったら
どこに相談したらいいの？

※1  被害者の遺族または体に障害を負った被害者などに、経済的な支援を行います。
※2  捜査員とは別の警察職員が被害者に付きそい、情報提供や説明などの支援を行います。
※3  被害者に、事件の処分結果、裁判の結果、犯人の状況、刑務所からの出所時期などの情報を提供します。
※4  被害者からの相談を受けたり、法廷への案内・付きそい、事件記録を見る手助け、他の支援を行っている団体を紹介するなどの支援を

行います。
※5  被害者が裁判で意見を述べるとき、加害者と顔を合わせることがないよう遮へいしたり、別の部屋でビデオモニターなどを通して意見

を述べることができる制度です。
※6  犯罪被害者支援の経験や理解のある弁護士を紹介する制度です。
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私の父と母は共働きなので、いつも家にはいませ

ん。だから私はお兄ちゃんと家で留守番です。お兄

ちゃんはいつも私を大切にしてくれました。私が次

の日テストなのに勉強していないと言うと「やらな

いと駄目だぞ！香奈子はやればできるのだから」と

言って夜遅くまで勉強をみてくれました。お兄ちゃ

んには新聞配達のアルバイトがあるのに、私がわか

るまで教えてくれました。

あの日の朝、台所へ行くと母が朝食の用意をしな

がら「お兄ちゃん遅いね。おかしいね。事故にあっ

たんじゃない？」と言っていました。いつもはどん

なに遅くなっても新聞配達のバイトから絶対帰って

くるお兄ちゃんなのに、あの日の朝は玄関のドアが

開きませんでした。そして警察からの電話が鳴りま

した。そこからが悪夢の始まりです。母はくるった

ように床に倒れさけび出しました。私は母を抱きし

めながら「お母さん！落ち着いて」と言いました。

父は出張でいなかったので、母は警察の人に「気が

動転しているなかで運転するのは危ないので一人で

は来ないでください」と言われたのに自分で運転を

して飛び出して行きました。私はお兄ちゃんが帰っ

てきたら食べるだろうと思い、朝食にラップをかけ

て、居間で母からの電話を待ちました。母に言われ

たとおり、親類に電話をして一時間ぐらい待ったと

ころで連絡が来て、いとこの運転する車で病院へ向

かいました。

お兄ちゃんは、病院のベッドの上で冷たくなって

いました。いつも汗をかいてピンク色の頬をしてい

たお兄ちゃんが、青白くなっていました。その横で

今まで見たことのないくらいの小さな小さな母が体

全身で泣き叫んでいました。私はその恐ろしい光景

を死ぬまで忘れないと思います。私も体中の水分が

全部なくなるくらい泣きました。おかしくなるくら

い泣きました。

母は三日間何も食べず、頬もこけて目に見えるよ

うにやつれていきました。私は泣き続ける母が別人

のようで見ているのが悲しく、何もしてあげられま

せんでした。こんなとき、お兄ちゃんなら私ができ

ないこともかんたんにしてあげられただろうと思い

ました。家に来た人がみんな、「お兄ちゃんの分ま

でお母さんを守ってあげないといけないよ」と言い

ました。そう言われるたびに、私にはできるわけが

ないと思いました。お兄ちゃんがいたから、母を

守ってこられたのです。でも、お兄ちゃんの写真の

前で泣きながら座りこんでいる母を見て、これから

は母を守ってあげられる強い人にならなければと心

に決めました。

お兄ちゃんはつらいことがあるとすぐ泣く泣き虫

の母に「僕がお母さんを幸せにしてあげるよ。もう

泣かなくていいよ。いつもみたいに笑っていてくれ」

と言います。母はいつもお兄ちゃんに元気づけられ

ていました。お兄ちゃんがいなくなって母は笑わな

くなりました。最近はすこしずつ笑ってくれるよう

になりなした。でもよくお兄ちゃんの部屋から目を

真っ赤にして出てきます。私に気付かれないように

目をこすりながら下を向いています。

お兄ちゃんを返して下さい。お兄ちゃんは悪いこ

となんてしたことがありません。お兄ちゃんみたい

に優しい人はいません。太陽のように光りかがやい

ていました。これから大学生活を楽しもうとしてい

たお兄ちゃんです。どうして一瞬のうちにうばって

しまうのですか？

三月の寒い日、私は母と、新しく入学する高校の

制服を取りに行きました。家へ帰って制服を着た私

を見て、母はポロポロ涙を流しながら兄の祭壇の前

で「お兄ちゃん！香奈ちゃん高校生になったんだよ。

一緒におめでとう言おうね。がんばったから受かっ

たんだよ」と言いました。私も涙が止まりませんで

した。お兄ちゃんも見てくれた気がしました。入学

式の日、他のお母さんはうれしそうに笑っているの

に、私の母だけはまた泣いていました。

母はお兄ちゃんがいなくなってから一度もお兄

ちゃんの夢は見ていないと言いますが、私は二回お

兄ちゃんの夢を見ました。夢を見たことのない母は

「夢でいいからお兄ちゃん

に会いたい」と言います。

でも私は夢ではない本物

のお兄ちゃんに会いたい

です。そして大きな声で

お兄ちゃんに何度も言い

たいです。「お兄ちゃん、

大好き！」って。

大好き！お兄ちゃん 東京都　井口　香奈子

は ん ざ い ひ が い し ゃ し ゅ き
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DVDを見たり、このワークブックを読んだり、友達と

話しあったりして犯罪被害について思ったり、感じた

ことを自由に書いてみましょう。
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企画・監修
内閣府犯罪被害者等施策推進室
〒100-8970 東京都千代田区霞が関3－1－1
電話 03-5253-2111（代）
http://www8.cao.go.jp/hanzai/index.html

協力
文部科学省
東京都教育庁
社団法人 被害者支援都民センター
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